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Aan  : Raad 

Van  : Wethouder Barbara Boudewijnse 

Onderwerp : Beantwoording vragen thema-uur Bescherming en Opvang 2-9-2020 

Datum  : 9 september 2020 

 
 
 
In het thema-uur over Bescherming en Opvang van 2 september jl zijn enkele vragen gesteld die 
met dit memo worden beantwoord. 
 
Vraag 1 
Wat is de rol van de gemeente bij uitvoering van de Wet zorg en dwang (Wzd)? 
 
Antwoord 
De Wet zorg en dwang is van kracht per 1 januari 2020 en regelt de rechten bij onvrijwillige zorg of 

onvrijwillige opname van mensen met een verstandelijke beperking en mensen met een 

psychogeriatrische aandoening (zoals dementie). Ook zorg thuis en dagbesteding vallen er onder. 

Tot 1 januari 2020 vielen gedwongen opnames en gedwongen zorg voor mensen met dementie of met 

een verstandelijke beperking onder de Wet Bijzondere Opnemingen in Psychiatrische Ziekenhuizen 

(BOPZ). Die wet is primair gericht op psychiatrische behandelingen in een psychiatrisch ziekenhuis. 

De nieuwe Wet zorg en dwang sluit beter aan bij de zorg voor mensen met dementie of een 

verstandelijke beperking, waardoor mensen die hun wil niet meer kunnen uiten beter beschermd 

worden. Tegelijk met de Wzd is de Wet verplichte ggz in werking getreden. Die wet gaat over verplichte 

zorg en opname in de geestelijke gezondheidszorg. 

Voor gemeenten is er bij de doelgroepen van de Wzd feitelijk niets veranderd ten opzichte van de 

BOPZ. Net als in de voorgaande Bopz kunnen mensen die acuut verplichte zorg nodig hebben een In 

bewaring Stelling (IBS) toegekend krijgen door de Burgemeester, die hierin geadviseerd wordt door 

een daarvoor bevoegde arts. Daarnaast moeten gemeenten zogenaamde essentiële randvoorwaarden 

voor deelname aan het maatschappelijke verkeer regelen. Hierbij valt te denken aan dagbesteding, 

ondersteuning en jeugdhulp voor mensen met een psychogeriatrische aandoening of verstandelijke 

beperking die onder de Wmo of Jeugdwet vallen. Vanuit die laatste genoemde wettelijke kaders vullen 

wij die verantwoordelijkheden in.  

 

Vraag 2 
Is de aanpassing van de huisvestingsverordening voor maatschappelijke doelgroepen toereikend? En 
hoe verhoudt zich dit tot andere groepen woningzoekenden? 
 
Antwoord  
Per 1 juli 2019 is de Huisvestingsverordening Gooi en Vechtstreek 2019 vastgesteld. Hierin staan alle 

regels voor woningtoewijzingen in onze regio. Nieuw in deze verordening is de aanpassing van de 

urgentieregeling. Mensen die uitstromen uit beschermd wonen (Wmo) of de maatschappelijke opvang 

(Wmo) kunnen in de nieuwe verordening voor het eerst in aanmerking komen voor een urgentie. 

Vooraf is ingeschat dat jaarlijks ongeveer 50 mensen in onze Regio uitstromen uit beschermd wonen of 

de maatschappelijke opvang. In de praktijk maakt nog niet de helft gebruik van de urgentieregeling. 
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Het afgelopen jaar waren het er tien. Om de verhouding te zien: in onze regio staan 30.000 sociale 

huurwoningen waarvan er elk jaar 1500 tot 1800 vrijkomen. Via loting voor jongeren tot 25 jaar en 

spoedzoekers is de gemiddelde wachttijd voor een sociale huurwoning 1,2 jaar.  

 
Vraag 3 
Kunnen wij inzage krijgen inde maatregelen die zijn opgenomen in het Versnellingsplan 
ambulantisering?  
 
Antwoord  
Het Versnellingsplan ambulantisering bescherming en opvang is als bijlage bij dit memo gevoegd. 
 


